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周南市議会議会広報特別委員会記録 

 

日  時  平成２３年１０月２７日（木曜日）午前 ９時３０分開議 

                      午前１１時２５分散会 

                      （会議時間５３分） 

 

休  憩  午前１０時０１分～午前１０時４９分 

      午前１１時０９分～午前１１時２３分 

 

場  所  第１会議室 

 

出席委員  委 員 長  土 屋 晴 巳 議員      委  員  徳 原 尚 一 議員 

副委員長  立 石   修 議員      委  員  友 田 秀 明 議員 

委  員  岩 田 淳 司 議員      委  員  中津井   求 議員 

委  員  尾 﨑 隆 則 議員      委  員  藤 井 直 子 議員 

委  員  高 松 勇 雄 議員      委  員  森 重 幸 子 議員 

 

欠席委員  委  員  得 重 謙 二 議員 

 

事務局職員 書      記  橘   理 恵 

 

会議に付した事件 

      １ 議会だより（１１月１５日号）について 

       ⑴ 最終校正 

      ２ 議会広報の充実について 

 

 周南市議会委員会条例第６５条の規定により、ここに署名する。 

 

                     議会広報特別委員長    土  屋  晴  巳 
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議会広報特別委員会 議事の経過 

   午前 ９時３０分開議 

○委員長（土屋晴巳議員） ただいまから議会広報特別委員会を開催いたします。 

────────────────────────────── 

   １ 議会だよりについて【要点記録】 

・定例会の概要について、市長給料の支給額の特例条例の中で「修正案に賛成した一部の議員が、議場から退席」と

あるが、「一部の議員」では数人のイメージになるので、「修正案に賛成した議員の多くが、議場から退席」に修

正することに決定した。また、「不遡及」の用語説明を入れ、（仮称）学び・交流プラザ整備予定地図中の「新南

陽市民病院」の文字をもう少し大きくすることを決定した。 

 ・最終ページについて、第６回臨時会の審議結果が現時点では空欄となっているが、１１月２日の臨時会終了後に速

やかに結果を入力し、データを業者に渡すことを確認した。 

 ・その他、細かい字句等の訂正は、委員長に一任することを決定した。 

────────────────────────────── 

   ２ 議会広報の充実について 

○委員長（土屋晴巳議員） 続きまして、２番、議会広報の充実についてを議題といたします。 

 このことについては、前回の委員会から３つのグループに分かれて協議いただいております。前回も３０分程度の短

い時間でございました。ですので、本日も前回に引き続き、３つのグループに分かれて検討いただきたいと思っており

ますがいかがでしょうか。 

   〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（土屋晴巳議員） それでは、委員会を休憩してグループで協議しますが、時間です。今１０時ですので、ど

うしましょうか、３０分あるいは４０分間ぐらいの審議で、１０時４０分に集まっていただくというぐらいでよろしい

ですか。そして、各グループのきょうの協議結果を報告いただくというスケジュールでよろしいでしょうか。 

   〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（土屋晴巳議員） じゃあ、一応そのようにさせていただきますが……（発言する者あり）そこも検討の中に

入れてみてください、今後の進め方もですね。 

 じゃあ、一応１０時４０分までお願いします。そして、議会だよりグループですが、これが２階の議会応接室で、

ホームページ・テレビ放送グループが第１会議室ですのでここです。その他広報活動グループが第２会議室。今、第

３会議室は視察が入ってますので、そこを分かれてやります。それから、議会だよりは得重委員ですかね、リーダーが。

きょう、ちょっと彼が欠席なので、あとの３人の方でどなたかが代理を立てていただいて、やっていただければと思い

ます。 

────────────────────────────── 

○委員長（土屋晴巳議員） それでは、一応１０時４０分まで休憩したいと思います。 

   午前１０時０１分休憩 

────────────────────────────── 

   午前１０時４９分再開 

○委員長（土屋晴巳議員） 休憩前に引き続き会議を開きます。 

────────────────────────────── 

○委員長（土屋晴巳議員） この休憩中に各３つのグループで検討していただきました。その検討内容をグループ長の

ほうから報告をいただきたいと思います。また、結論が出たもの、委員会で一つの方向性を出してくれというところま

でまとまったものであれば、それも含めて報告をお願いしたいと思います。 
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 まず、議会だよりグループのほうからお願いしたいと思います。なお、マイクを使っての報告ということでお願いい

たします。 

○委員（立石 修議員） それではきょう得重委員が欠席されてますので、私がかわりまして議会だよりグループの検

討結果について報告させていただきます。 

 大きく分けまして紙面の掲載に関するもの、新コーナー、それから掲載内容の変更に関するものと一般質問、発行時

期に関するもの、大きくこういうふうに分かれているんですけども、まず紙面の掲載に関するものにつきましては、項

目があるんですけれども、細かくいきますと、市の広報と議会だよりを一緒にくっつけて出してくれというのがありま

したけれども、いろいろ聞きますと、業者も違うし契約内容も違うんでちょっと無理じゃないかなということでござい

ました。主なものだけいきます。それから、新コーナーに関するものについては、市内現地視察をしてみてはどうかと

かいろいろあったんですけども、現在一部実施されているものもありますし、そういうことで全部毎回出すのも大変で

はなかろうかと。それから、掲載内容の変更につきましては、会派ごとの表決とかございましたけれども、これもちょ

っと難しいんではなかろうかと。あと一般質問に関するもの、これもいろいろ要望とかがあったんですけれども、これ

もすぐには解決できそうにないなということで、これを一括してまとめますと、結論としてまず予算の問題、これがあ

ると。もう一つは、予算に絡むんですけど、紙面の問題、今１２ページか１６ページですよね、これらの検討項目を全

部取り入れるにしてもそういう問題が出てくるんで、なかなか今すぐどうかというのは難しいんではなかろうかという

のが結論でございます。 

 そういうことで、あちらの検討項目を実施すれば、こちらに影響が出るとか、いろいろ出てくるもんですから、そう

いうことで、この際この議会だより、平成１７年にリニューアルされたそうです、それぞれの検討項目を全部踏まえて、

再度全体的に見直しをしたらどうだろうかというのが私ども議会だよりグループの結論でございます。 

○委員長（土屋晴巳議員） ありがとうございます。となりますと、それは結論というか、委員会で方向性を出す……

（「出すまでいかず、そういうふうにしたらどうだろうかということで」と立石 修委員呼ぶ）はい。 

 続きまして、ホームページ・テレビ放送グループお願いします。 

○委員（高松勇雄議員） 私どものグループは、それぞれ課題があるんですが、まずこの課題で実施済みのものも多く

ありますので、それはちょっと整理しようと。これは全体的に言えることだろうと思うので、実施済みのものとそれか

ら協議中のもの、それからもう結論が出ているもの、できないという結論が出ているものに関して全部分けてみようと

いうことになりました。 

 それから、一つの懸案事項になってますインターネットの中継及び録画の配信については、これは後ほど諮っていた

だきたいんですが、お隣の防府市がインターネット中継並びに録画の配信をされておりますので、メリットとしては

ケーブルテレビと違って、例えばこの人のが見たいといったら、その人の部分だけを引き出して見ることができますの

で、そういうメリットがインターネットの部分にあるということで、考えてみたいということで。配信のほうは今のシ

ステムを使って、例えば現状のユーストリームであるとか、民間の部分にそのまま流し込めば配信自体は同時中継とい

う形でできるので、それはお金をかけずにできると思うんですが、録画の配信になりますと、これはちょっと予算的な

ものもかかってくるので、できれば防府市のまとめたものをいただいておりますので、それを皆さんに見ていただいて

防府市のほうに視察ができないかなと、広報の委員会で。というのを御提案しようということになりました。 

 あとの部分に関しては、先ほども申しましたように、実施済みまたは検討中、または、これはもうできないという部

分でちゃんと分けまして、精査していこうということできょうは終わりました。以上です。 

○委員長（土屋晴巳議員） そうしますと、ホームページ・テレビ放送グループの今の報告から委員会のほうで一つの

方向性を出すということになると、一つはいろんな検討項目をすべて実施してるものはしてるもので整理をする。それ

から、一部してるものはどこまでができてどこまでができてないのか、あるいは例えばＣＣＳの協議中ならば協議の結

果どうなのかという、少しそういう仕分けをきちっとした中で今後協議していきたいと。それはほかのグループさんも
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そういうふうにしたらどうだろうかというのがあったんですけど、まずそれについてはどうでしょう、委員会として。

ほかの今の議会だよりグループさん、それからその他広報グループさんのほうについても実施済み、あるいは途中ちゅ

うのもあると思うんですが、そこを詳しくちょっとまとめがえして――ちょっと事務局大変とは思うんですけど、して

もらうということは、この委員会としてその方向性はどうでしょう。（発言する者あり）そうですね。それで、その仕

分けの中に、前回今回とある方向性が出たものはきちっと書き込んでいって、もう一遍――今手元にあるこの検討票を

もう少し精査する形を次回までにつくっていただければ助かるということでお願いしたいと思います。 

 それと、今のホームページ・テレビ放送グループの検討の中にインターネットの利用ということがあります、いろい

ろと。それについては、隣の防府市議会のほうがこのインターネットの利用ということを広報の大きな一つの手段とし

てやられておるので、一度委員会としてそちらのほうにお邪魔して、どうだろうかと。防府市議会がどういうふうな活

動をしているかという情報については、今のホームページ・テレビ放送グループのほうでまとめまして、１１月２日の

臨時会のときに、各ほかの皆さんのほうにお配りをしてそれを踏まえて、１１月――相手先もありますけども、予定も

ありますが、調整をしていったらどうだろうかという提案がありましたが、それにつきましてはいかがでしょうか。

（発言する者あり）あるんですか、わかりました。（発言する者あり）了解しました。一応ホームページ・テレビ放送

グループのほうからそういう提案があったということはちょっとお含みおきをいただきまして、その他広報活動グルー

プの検討報告をお願いします。 

○委員（中津井 求議員） それでは報告さしていただきます。 

 １番目のミニコンの開催、これは取りやめるということで前回決まっておりますので確認だけとりました。 

２番目の研修会の開催ですが、これにつきましては他市の広報の勉強会をするということで、内容は他市の報告を委

員会で見ていいものはみんなで検討するということにしました。例としまして、今回石川県の加賀市の議会だよりをこ

の間研修に行かれたときに持って帰られたということで、それを報告を受けましてこういうふうにいいものがありまし

たので、こういうのを勉強会の中に取り入れて、今度の広報の中に入れたらどうかというような話もありました。 

 次としまして、３つ目の議会としての議会報告会の開催ですが、これは先ほど話がありましたように、防府市が取り

組んでいるということで、私たちの会のほうもその他のグループのほうで、防府市で取り組んでいる内容というのは、

こういう本がありまして（資料を示す）読んでいただきまして、中身はどういうことをしているということまで報告を

受けました。これ以外にも他市でもやっているところがあると思うので、それを事務局のほうで調べていただきたいと

いうことにしております。現在山陽小野田市もこういうような議会報告会を開催しているのではないかという話があり

ましたので、そういったところも事務局のほうにお願いしたいということにしております。それから広報委員会として

防府市議会を視察してみてはどうかという内容もここで出ましたので、その中で会派はどのような回答をするのかとい

うようなこともあると思いますので、行ってみたいなということで話は進みました。以上です。 

○委員長（土屋晴巳議員） そうなりますと、その他広報活動グループの報告の中で、この委員会として一つの方向性

をということになりますと、議会報告会についての防府市への――他市への研修。その他ほかの県内ほかの市議会が議

会報告会等どういうふうにしているかは事務局に別個に調べてほしいということがありましたけど、これはその他広報

活動グループの中で報告されてますが、今防府市のほうに行ったらどうかという提案があったように思います。これに

つきましてはどうでしょうか。先ほどのホームページ・テレビ放送グループも防府市議会、インターネットの利用状況

でした。そして、その他広報活動グループのほうも防府市議会で議会報告会の開催状況がありましたが、どうしましょ

う。この２つのテーマでこの特別委員会として、視察に行くか行かないか。――行ったらどうかということになるかと

思うんですが、そのことで御意見は。 

○委員（藤井直子議員） その他広報活動グループのほうで、研修のほうで出てた他市の議会広報の加賀市の例があり

ましたが、石川県加賀市の広報を今責任者が例に挙げましたが、一人一人の議員の議案への賛否を加賀市の広報で載せ

ているということで、それを防府市もやっているので、それもテーマの一つに入れていただけたらと思います。 
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○委員長（土屋晴巳議員） テーマですね。テーマがそうすると……（発言する者あり）どうぞ。 

○委員（立石 修議員） 今の件についてですけど、我々議会だよりグループの中で、会派ごとの表決結果っていう項

目が上がってるんですけど、これにつきまして話をしたら会派内でも賛否両方あるし、だから個人ごとに載せたらどう

だろうかというのをちょっとやってみましたけれども、結局行き着くところはスペースですね、紙面の。だからそこに

行き着いてしまうんですよ。それが解決すればいいかなと思うんですけれども、そういうことでの議論をしましたけれ

ども、結論としては予算と紙面っていいますか、そういうことで終わりました。だから反対とか賛成でなくて、そうい

う問題が出てくるということでございます。以上です。 

○委員長（土屋晴巳議員） そうしますと、防府市議会の市議会だよりでは、個人の表決結果というのが載せてあると

いうこと、それもあわせて行くんであれば一緒にということでしたね。（発言する者あり）まあまあそうでしょうけど、

結論としてすぐにどうちゅうことではないですから、一応行ってみようということが出ましたので、これについて……

議会報告会がこの特別委員会の範疇かとなるとちょっと違うんじゃないかというのは個人的には思いますが、行って話

を聞くということは私はやぶさかではないんじゃないかなというふうに思います。聞いた結果がこれはもう別のところ

でそれこそどうかっていうのをやってくれたらそれはそうでしょうけど、行くことは私はいいんじゃないかなっていう

ことで、防府市議会に行けば皆一緒に――全部やってもいいかなという気はあるんですがちょっと御意見をください。 

○委員（友田秀明議員） 委員長の意見に賛成です。多分予算が伴うかもしれませんけど、防府だったら、いわゆる市

の車で行けば多分予算に余りかかわらんのかなと。他府県ということになるとちょっと難しいでしょうけど。 

○委員（中津井 求議員） 私も賛成です。 

○委員長（土屋晴巳議員） 一応大丈夫ということなんで、防府市議会にこの委員会で行ってみると。そしてそのテー

マとしては、今の話でいきますとおおむね３つ。インターネットの利用がどういう状況になっているのか。それから、

議会報告会を開催されてるが、どういう状況でされてるのか。それから、議会だよりの表決結果の記載ということ。こ

の３つぐらいをテーマで防府市議会のほうにこの委員会として視察に行こうと。 

○委員（友田秀明議員） きょうこの「山口の自治」っていうのを藤井直子委員のほうからちょっと提供いただいて、

防府市議の方が報告をされてるんですけど、５月に実は議会報告をやってらっしゃると。４グループに分かれて、市内

１７小学校があるんですけど、１５カ所でやったと。大体４グループに分かれてやって、本来５月にあれなんだけどこ

の１１月にもう一回急遽やることになったということなんで、できればみんなが行くってのは非常に問題があるかもし

れませんけど、我々３人の検討の中ではその議会報告会も紛れて傍聴するものどうかなと、やってみたらどうかなとい

う話まで実は出まして、そこはまだ結論に至ってないんです。 

○委員長（土屋晴巳議員） １１月の日にちちゅうのはまだないですね。 

○委員（友田秀明議員） それは防府に聞かないとわからないと思います。 

○委員長（土屋晴巳議員） わかりました。そうしますと、今のこれ（資料を示す）私も先ほどいただいたんですけど、

多分ほかの方はないと思うんで、ちょっとこれ事務局に渡しますんで、もう少し（「あるそうです」と友田秀明委員呼

ぶ）そうですか。今防府市議会の市議会だより――これは加賀市ですが、防府市議会の市議会だよりでこういう表決―

―防府市議会の市議会だよりもちょっと取り寄せてもらって、それから議会報告会がどういう形でされてるかっていう

おおよそのものも情報を集めて、１１月２日に臨時会がありますんでそのときに少し詳細なものを――パンフレットじ

ゃないんですけど、各委員にお渡ししてちょっと勉強していただいて、それ以降に防府市議会のほうに足を運ぶという

方向にしたいと思いますがよろしいでしょうか。 

   〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（土屋晴巳議員） じゃ一応委員会としては、防府市議会のほうに先ほどの３つのテーマで行きたいというこ

とをこれは議長にお願いをするということになりますかね。委員派遣になりますので、議長のほうに委員派遣をお願い

をするという方向にしたいと思いますが、事務局そこら辺手続何かございますか。（発言する者あり） 
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────────────────────────────── 

○委員長（土屋晴巳議員） 今防府市議会のほうに行くということが委員会のほうで決まりましたので、それについて

の手続がいろいろあるようなので、ちょっと詰めたいと思いますんで、ここで暫時休憩さしていただきます。 

   午前１１時０９分休憩 

────────────────────────────── 

   午前１１時２３分再開 

○委員長（土屋晴巳議員） 休憩前に引き続き会議を開きます。 

────────────────────────────── 

○委員長（土屋晴巳議員） 休憩中にいろいろ御意見をいただきまして、防府市議会への視察ということにつきまして

は、委員会として行こうということになりました。ただ急遽の話であります。先方との日程調整があります。それを踏

まえて、議長のほうに委員派遣をお願いをしたいと思います。その関係で１１月２日、臨時会中にこの特別委員会を

１回開きたいというふうに思いますが、それにつきまして皆さんよろしいでしょうか。 

   〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（土屋晴巳議員） じゃあそのようにいたします。あわせて１１月２日に、視察内容の詳細な情報を各委員の

ほうにも渡せるように用意をしたいと思います。 

 ほかに皆さんのほうから――そうなりますと決定事項につきまして、全議員へのファックスは今回もなかったという

ことでよろしいでしょうか。 

   〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（土屋晴巳議員） そのようにさしていただきます。 

 皆さんのほうから何かございますでしょうか。 

○委員（藤井直子議員） 中津井さんが報告をされましたが、その他広報活動グループの協議をした中に、研修として

広報――議会広報ですね、それを事務局のほうにお願いをして県内１２市の広報を集めるのと、それから視察先でこれ

までもらってきた広報とかが事務局にあるというふうにお聞きをしたように思うんですが、そういうものをグループで

検討するということになりましたので、つけ加えます。 

○委員長（土屋晴巳議員） ありがとうございます。大変な仕事量になるかとは思いますけどよろしくお願いいたしま

す。県内１２市の市議会だよりにつきましては、事務局のほうで取り寄せていただくこととしたいと。その他グループ

のほうから出ておりますので、事務局済みませんけどよろしくお願いいたします。 

 ほかに皆さんのほうからありますでしょうか。 

   〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

────────────────────────────── 

○委員長（土屋晴巳議員） 以上で議会広報特別委員会を散会します。お疲れさまでございました。 

   午前１１時２５分散会 

────────────────────────────── 


